1.2 Motivation

Drei zentrale Fragen werden uns diesen Lernpfad über begleiten. Erstens, „Gibt es Leben auf anderen Planeten“? Diese wird aber leider, das kann ich jetzt schon vorwegnehmen, nicht hinreichend beantwortet werden können, was uns unweigerlich zu Frage zwei und drei bringt. 
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Frage zwei ist so alt wie die Mathematik selbst und ist intuitiv leicht einsehbar. 

Sehen wir uns zum Beispiel den Verlauf einer Straße an. In früheren Jahren idealisierten wir die Straße machten sie zum Rechteck und konnten deren Flächeninhalt spielend berechnen. 
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Was aber wenn wir von realistischen Straßen ausgehen, deren Verlauf sich ändert, mal geht sie ein bisschen nach links, dann wieder ein wenig nach rechts
. Keine unserer Formel greift hierbei. Ist es trotzdem möglich auch diesen Flächeninhalt zu berechnen sich auszurechnen wie viel Teer man braucht um sie zu bauen? Natürlich ist die Mathematik nicht nur am Bau von Straßen interessiert und fragt daher allgemein im Gebiet der Integralrechnung, ob man den Flächeninhalt einer beliebigen Fläche berechnen kann auch wenn diese gekrümmt ist. 

Die dritte Frage hat augenscheinlich nichts mit der zweiten Frage zu tun und will wissen ob es eine Umkehrung des Differenzierens gibt. Anders formuliert kann, ich von der Ableitung einer Funktion auf die ursprüngliche Funktion selbst schließen?  
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