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Proposal

Voraussetzungen

Im Schuljahr 2002/3 wurde im Rahmen der Initiative "Naturwissenschaftswerkstatt" das Projekt "mathe online - Perspektiven für einen zeitgemäßen Mathematikunterricht" durchgeführt (Projektbeschreibung: http://www.mathe-online.at/projekte/nww.html). Inhalt des Projekts war die Erprobung des Einsatzes von mathe online im Mathematikunterricht an allgemeinbildenden höheren Schulen und an einer pädagogischen Akademie. Dabei wurde das Werkzeug der "Lernpfade" benutzt, das seit Jahresbeginn in mathe online zur Verfügung steht, innovativen Medieneinsatz mit eigenständiger SchülerInnen-Arbeit verbindet und auf konkrete Unterrichtsbedingungen in einzelnen Klassen abgestimmt werden kann. Die im Rahmen dieses Projekt gestalteten Lernpfade sind unter

http://www.mathe-online.at/nww/
einzusehen.

Projektvorschlag

Ein besonderes Problem während des Projekts „mathe online - Perspektiven für einen zeitgemäßen Mathematikunterricht" bestand im erheblichen Zeitaufwand für die teilnehmenden KollegInnen (nicht zuletzt aufgrund ausführlicher Befragung der SchülerInnen, Auswertung der Ergebnisse, Ausarbeiten des Berichts,...). Um auch KollegInnen, die nicht zur Aufbringung eines solchen Aufwands in der Lage sind, die Erprobung neuer Unterrichtsformen zu ermöglichen und damit deren Breitenwirkung im Mathematikunterricht zu erhöhen, wird das Projekt „Lernpfade im Mathematikunterricht – Ansätze zu einer breiten Integration“ vorgeschlagen.

Ziel des Projekts ist der Aufbau einer offenen Community,

· die den Einsatz von mathe online und des Lernpfad-Werkzeugs thematisiert,

· in der Erfahrungen ausgetauscht werden, und

· in der Hilfestellung bei Gestaltung und Einsatz von Lernpfaden gegeben wird. 

Durchaus vorstellbar ist es auch, bei Bedarf weitere, damit verbundene Themen (etwa die Verbindung von mathe online/Lernpfade mit Werkzeugen wie Derive und TI 92) aufzugreifen sowie mit anderen Mathematik-Initiativen zu kooperieren.

Gegenstand des Projekts im engeren Sinn ist die Bereitstellung einer für diesen Zweck geeigneten (starke Service-Elemente beinhaltenden) Infrastruktur für den Zeitraum eines Jahres.

Im Rahmen des Projekts sollen folgende Fragen gestellt und beantwortet werden:

· Eignen sich mathe online und das Lernpfad-Werkzeug für einen breiten Einsatz im Schulbereich?

· Welche Strukturen wirken sich fördernd/hemmend auf einen breiten Einsatz dieser Medien aus?

· Wie hoch ist der Betreuungsaufwand seitens der Initiatoren („Anbieter“), d.h. seitens des Projektteams?

Projektdesign

Die Aufgaben des Projektteams bestehen im Aufbau der Initiative, der Bereitstellung der nötigen Infrastruktur und der Leistung konkreter Hilfestellung.

Interessierte KollegInnen im Schulbereich, die die angebotenen Leistungen in Anspruch nehmen und sich am Erfahrungsaustausch beteiligen, zählen nicht zum Projektteam. Von ihnen wird nur ein Minimum an Informationsfluss über den Verlauf des Unterrichts verlangt – alle anderen Formen der Beteiligung beruhen auf Freiwilligkeit.

Bereitzustellende Infrastruktur und Services: 

· Verschiedene Formen der Öffentlichkeitsarbeit, um interessierte KollegInnen anzusprechen

· Mailingliste, Forum

· Präsenz-Hilfestellungen nach Art von "Einschulungen", auf Wunsch an Schulen

· Ausarbeitung und Bereitstellung von

· Fragebogen für SchülerInnen

· Fragebogen für LehrerInnen

· Ausarbeitung und Bereitstellung von Tipps und Anleitungen 

· Maßnahmen, die der Verankerung und längerfristigen Stabilisierung der Initiative (Weiterbestehen auch nach Projektabschluss) dienen.

MitarbeiterInnen-Struktur

Da die Resonanz der Initiative und daher die vom Projekt benötigten personellen Ressourcen nicht vorhersehbar sind, könnte eine Erweiterung des Projektteams während der Projektlaufzeit um einige weitere Personen sinnvoll sein. Mehrere erfahrene KollegInnen aus dem AHS-Bereich haben für diesen Fall bereits ihr Interesse an einer Mitarbeit bekundet. Es wird ersucht, dies bei der Bereitstellung von Abgeltungsmaßnahmen für das Projekt (finanzielle Mittel, Werteinheiten) zu berücksichtigen.

Zeitplan

· Bis November 2003: Vorbereitungen

· Dezember 2003: Auftakt-Event(s)

· Jan/Feb 2004: Anlaufen der Kommunikation, Einschulungen, Hilfestellungen (mit dem Ziel, Einsätze von mathe online/Lernpfaden im Sommersemester 2004 zu ermöglichen)

· Ab Sommer 2004: Nach Abschluss des Projekts sollte die Initiative soweit gefestigt sein, um ohne Projektförderung weiterbestehen zu können.

